	Инструкция по технике безопасности при проведении эксперимента


При работе с электрическими установками, источниками тепла и излучения, с реак​циями необходимо соблюдать меры, обеспечивающие безопасность выполнения опытов, исключающие механические повреждения, ожоги, поражения током и прочие травмы человека. Электрический ток порядка 1 мА уже ощущается человеком и оказывает на него отрицательное воздействие, а сила тока порядка 0,01—0,1 А может быть смертельна.
 Основные меры безопасности при сборке электрических цепей следующие: соединительные провода должны иметь наконечники, снабженные предохранительными изоляционными чехлами, а изоляцию без повреждений;

сборку и разборку, внесение изменений в цепь можно производить при отключенном источнике питания (источник тока подключают в последнюю очередь);

при сборке цепей следует избегать пересечения проводов;

для подключения установок к сети  переменного тока  напряжением 220 В нужно пользоваться только штепсельными соеди​нениями;

нельзя прикасаться к элементам цепи, лишенным изоляции и находящимся под напряжением; нельзя прикасаться к зажимам отключенного конденсатора;

обнаружив неисправность, необходимо немедленно отключить источник питания;

каждую собранную электрическую установку перед включени​ем в сеть ученик обязан показать преподавателю или лаборанту.

Меры безопасности при работе с химическими реактивами, ис​точниками тепла и излучения:

категорически запрещается нюхать реактивы или пробовать их на вкус;

растворы кислот готовят в тонкостенной стеклянной банке, по​ставленной на поднос. Кислоту льют в воду тонкой струей, поме​шивая раствор стеклянной палочкой. Для нейтрализации раство​ра кислоты необходимо иметь 3%-ный раствор питьевой соды; 

растворы едкой щелочи готовят в глиняной, тонкостенной стек​лянной или эмалированной посуде.  Дробление щелочи выполняют небольшим молотком, предварительно обернув куски щелочи тка​нью. Щелочь мелкими дозами ссыпают в воду, избегая разбрызги​вания и попадания щелочи на кожу. Для нейтрализации щелочи необходимо иметь 3%-ный раствор уксусной кислоты.

При постановке опытов по получению водорода, кислорода и других газов необходимо применять вытяжной шкаф.

При переноске сосудов с химическими растворами нельзя до​пускать их переливания через край или разбрызгивания (напри​мер, нельзя переносить аккумуляторы в наклонном положении).

Нельзя использовать спиртовку, если фитиль не пропущен че​рез металлическую трубочку с кольцом. Запрещается зажигать одну спиртовку от другой.

Нельзя применять электронагревательные приборы с открытым нагревательным элементом. Перед работой с электронагреватель​ными приборами необходимо убрать с рабочего места легковос​пламеняющиеся материалы.

При работе с электрической дугой, кварцевой лампой необхо​димо  пользоваться   защитными  очками.

Нельзя касаться руками источников радиоактивного излучения.

