	Памятка по проведению демонстрационного эксперимента


	Под техникой проведения демонстрационного эксперимента пон​имают средства и приемы, обеспечивающие эффективную постановку опыта, т. е. создание таких условий, при которых опыт хорошо виден, когда в установке умело выде​лено главное. Эффективность опыта достигается при соблюдении определенных требований. 


К ним относятся:  содержательность, до​стоверность,  видимость,  наглядность,  убедительность,  кратковре​менность,  воспроизводимость,  надежность,  эстетичность,  эмоцио​нальность, соблюдение техники безопасности.

Содержательность   предполагает подбор приборов и создание таких  условий,  которые  позволяют  в  полной  мере  раскрыть сущность явления. 

Достоверность — определяет однозначность, определенность, истинность результатов постановки опыта, отражающих в наблю​дениях именно то, что изучается, т. е. достоверность означает по​становку такого варианта опыта, результат которого не вызывает сомнений. 

Наглядность — это требование, при котором сущность наблюдаемого  явления раскрывается в наиболее яркой, совершенной и очевидной форме. Основное содержание опыта должно быть выражено возможно более простыми средствами и приемами, а из​менения, характеризующие состояние изучаемого объекта, доста​точно хорошо наблюдаемы. 

Убедительность — это требование к демонстрации опыта, который не может привести к неверному толкованию. Опыт дол​жен выполняться настолько «чисто», чтобы не было сомнений ни по его фрагментам, ни по выводам. 

Кратковременность — предполагает определение оптимального времени демон​страции опыта, а также сведения до мини​мума времени выполнения опыта. Кратко​временность достигается тщательной пред​варительной подготовкой и многократной отработкой последовательности движений. 

Воспроизводимость — означает не​пременное неоднократное повторение опы​та. Здесь следует различать два аспекта. Первый — воспроизведение опыта в том же варианте, в каком он был продемонстри​рован первоначально; второй — это повто​рение опыта в несколько измененном ва​рианте. Вариативность опыта способству​ет более глубокому раскрытию сущности изучаемого явления или процесса, помогает создать условия для сравнений и сопостав​лений. 

Надежность —  эксперимента предполагает его успех во время демонстрации.  Надежность обеспечивается тщательной  предварительной   подготовкой

Эстетичность — предусматривает изящное, красивое оформ​ление установки и рациональное   (в определенном смысле артистичное)   выполнение опыта.  Изящность оформления достигается умелого подбора и расположения приборов, подчиняющихся определенной логике, путем применения разных средств  (подкрашивание, подсвечивание и пр.). 

Эмоциональность — отражает результат воздействия демонстрируемого опыта на психику, она выражается в том впечатлении, которое оказывает демонстрация. Опыт призван вы​звать интерес учащихся, а не оказывать отрицательное эмоциональное воздействие.

Соблюдение техники безопасности — является обязательным условием при любых демонстрациях. 
